
(Glas podeželskih učiteljskih krogov.) 
Znameniti francoski politik Jean 

Jaures (izg. Zan Zore), po političnem 
prepričanju socialni demokrat, je v svo
jem govoru v francoskem parlamentu 
leta 1909. izvajal o šoli sledeče: »Se di
skutira in prinaša dokaze za in proti ob
stoječi smeri šolstva, kakor da bi za
mogli poljubno zbirati učne sisteme. Go
spoda, ne uči se, kar se hoče; jaz pra
vim celo. ne uči se. kar ne ve ali kar ve
rujemo, da znamo, uči-se le in se zamore 
le to učiti, kar se je dosedaj noucevalo. 

Vzgoja je v gotovem smislu naš čas. 
Jaz ne mislim s tem. da se mora učitelj 
potruditi, vcepiti otrokom in mladim lju
dem gotovo formulo ali vladajoči nauk. 
Učitelj, ki svojo nalogo tako razume in 
svoje učence na ta način izobražuje. 
ustvarja le hlapčevske duše. 

Ko bodo socialisti v stanu ustanav
ljati šole bo po mojem mnenju dolžnost 
učitelja, da besedo socializem pred otro
ci sploh ne izpregovori. Če je socialist, 
ie le zato ker ga ie njegovo svobodno 
mišljenje in njegovo znanje privedlo k 
socializmu. Edina pot, po kateri naj svu
je učence privede do enakih ciljev, ob
stoji v tem da učence vzgoji k svobod
nemu mišljenju in obsežni znanosti.« 

Niso li besede uvaževanja vredne 
tudi za nas napredno učiteljstvo. ki ho
čemo vzgajati mladino v takem duhu in 
jo duševno usposobiti tako. da si bo sa
ma izbirala pot življenja brez najmanj
šega pritiska od strani pravega vzgojite
lja, učitelja ki ve in zna ceniti svojo vz
višeno nalogo k| jo ima do naše uka
željne mladine. 

Času primerno. 



Da se omejim le na napredno uči
teljstvo. smelo lahko trdim, da povsem 
vrši svojo nalogo v smislu zgoraj citira
nih besed. A kljub temu se dobijo v naši 
domovini »politiki«, ki v svojem fana
tičnem strankarstvu napadajo tako uči
teljstvo kot zapeljivce in prooalice mla
dine, flujskajo nezavedno ljudstvo proti 
učitelistvu in šoli z namenom, da diskri
d.tirajo poštene in značajne vzgojitelje 
naroda in to vse v imenu katoliške 
cerkve. 

Reptrezentanti rimskega klerikaliz
ma si hočejo na ta demagoški način pri
dobiti ljudstvo za 'sebe in s tem tudi šolo, 

kjer bi vzgajali ponižne hlapce rimskega 
klerikalizma, kli ie že mnogo nezaceiji
vih ran prizadjal našemu narodu in ga 
vedno oviral v njegovem napredku. 

Naš cilj mora biti, da vehementno 
odbijamo napade na naše šolstvo in da 
že v kali zatremo vsak najmanjši pojav, 
ki bi hotel upropastiti naše šolstvo. Vsa
kega napredniaka človeška dolžnost ie, 
da brani naše šolstvo pred rimskimi za
tiralci naših narodnih svetišč, ki so pred
pogoj za kulturni gospodarski, socialni 
in politični obstanek in napredek našega, 
v razvoju se nahajajočega naroda. 

Hugo. 


